
 

  في بُحيرة إدكو بمحافظة البحيرة إدراك الصيادين لبعض مشكلات تنمية الإنتاج السمكي
١أحمد عنتر حسينوأحمد رمضان أحمد  ،محمد عبد الرحمن القصاص ،جمال حسين عامر

                                                           
  الإسكندرية –محطه بحوث الصبحية  -معهد بحوث الإرشاد الزراعى والتنمية الريفية١

  ٢٠١٤يونيو  ٢٦قة على النشر في لموافا ابريل ٢٣استلام البحث في 

 الملخص العربى

تمثل الثروة السمكية في مصر قطاعاً هاماً في الإقتصاد 
ة، ومن دراسة القومي، وهي مصدر من مصادر تشغيل العمال

الواقع المصري للثروة السمكية يتضح أن هناك تناقصاً في 
الإنتاج المحلي مقابل زيادة في إستيراد الأسماك من الخارج، 

هذا على  ٢٠١٢الف طن في عام  ٢٥٠وقدرت الفجوة بحوالي 
  . الرغم من تمتع مصر برقعة مائية هائلة

هامة، وتعتبر بُحيرة إدكو واحدة من مصادر الأسماك ال
فبجانب تناقص مساحة البُحيرة هناك تناقص أكبر في إنتاج 
البُحيرة، وظهور العديد من المشاكل التي تساعد على ذلك مما 
يسبب مشكلة كبيرة في تطوير البُحيرة، ويقوم البحث على 
الوقوف على إدراك الصيادين لهذه المشاكل حتى تتمكن من 

  : التاليةإيجاد حلول لها وذلك من خلال الأهداف 
التعرف على بعض الخصائص المميزة للصيادين المبحوثين  .١

 . بمنطقة إدكو

تحديد مستوى إدراك المبحوثين لبعض مشكلات تنمية  .٢
 . الإنتاج السمكي ببُحيرة إدكو وأهميتها النسبية

إستخلاص الدور الإرشادي المرتقب لمواجهة تلك المشكلات  .٣
 . بمنطقة الدراسة

حث جميع الصيادين ببُحيرة إدكو وتمثلت شاملة هذا الب
صياداً وفقاً لسجلات الجمعيات التعاونية  ٥٠٠٠وعددهم 

 ٢٢٥فبلغت % ٤,٥للصيادين وقد تم أخذ عينة عشوائية بنسبة 
إستمارة نظراً لإستخدامها لعمل الإستبيان  ٢٩صياد تم إستبعاد 

المبدئي وتم جمع البيانات بالمقابلة الشخصية وإستخدمت النسب 
وية والمدى والمتوسط الحسابي والإنحراف المعياري في المئ

متغيراً  ٢٥تحليل البيانات وأسفرت نتائج البحث عن أن هناك 
مستقلاً يؤثر على توزيع الصيادين المبحوثين على سبيل المثال، 

عام أي من  ٣٧من الصيادين تحت عمر % ٢٥إتضح أن 

ما عاماً ك ٥٨ - ٣٨ينحصر عمرهم بين % ٤٧الشباب وأن 
متزوج وإتضح % ٩٣إتضحت أن الحالة الإجتماعية للصيادين 

من إجمالي الصيادين متفرغ لمهنة الصيد وأن مصدر % ٩٨أنه 
خبرة جميع الصيادين موروثة من الوالد، كما أتضح من النتائج 

من الصيادين المبحوثين أكثر تمسكاً بمهنة صيد % ٧٧أن 
ن الصيادين م% ٥٠الأسماك، كما أتضح أيضا أن أكثر من 

لديهم أدارك بمشاكلهم سواء في تنمية الأنتاج السمكي أو 
  .المشكلات البيئية والمشكلات القانونية

   ةــالمقدم
تمثل الثروة السمكية في مصر قطاعاً هاماً في   

الإقتصاد القومي حيث تقوم عليه كثير من الصناعات مثل 
مة في صناعة علائق الأسماك ومكوناتها، والعلائق المستخد

كما أنها تعد مصدراً من مصادر . تغذية الحيوانات والدواجن
تشغيل العمالة بهذه المصانع والشركات والذين يزيد عددهم 

وزارة الزراعة وإستصلاح (ألف عامل،  ٢٥٠عن 
  ). ٢٠٠٩الأراضي، نشرات إقتصادية، 

وبدارسة الواقع المصري للثروة السمكية يتضح أن هناك 
ما يتوافر من مقومات لهذه الثروة لكي تناقض واضح بين 

تكون على درجة عالية من الكفاءة الإنتاجية، وبين تزايد 
حجم الواردات من الأسماك لسد إحتياجات السكان في مصر 
منها من جانب آخر، حيث قدرت الفجوة بين الإنتاج 

ألف طن، وقدر إجمالي الناتج  ١٧١والإستهلاك بحوالي 
ألف طن، وإن إجمالي  ٦١٣الي المحلي من الأسماك بحو

مركز التعبئة (ألف طن،  ٧٨٤الإستهلاك بحوالي 
جهاز تنمية الثروة السمكية، (، و)٢٠٠٩والإحصاء، 

في الوقت الذي أشارت إليه الدراسات الإنتاجية ). ٢٠٠٩
أن إجمالي  ٢٠١٢والإستهلاكية من الأسماك في مصر عام 
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الإستهلاك ألف طن، وإجمالي  ٩٥٠الإنتاج السمكي بلغ 
مليون طن، وبالتالي زيادة الفجوة الغذائية  ١,٢المحلي بلغ 
ألف طن، مما يترتب عليه زيادة الكميات  ٢٥٠التي بلغت 

المستوردة من الخارج لسد هذه الفجوة وزيادة العبء على 
الهيئة العامة لتنمية الثروة (الميزان التجاري لمصر، 

  ). ٢٠١٢السمكية، 
تع مصر برقعة مائية تقدر هذا على الرغم من تم

مليون فدان أي ضعف المساحة  ١٣,٢٠٠مساحتها بحوالي 
بالإضافة إلى إمكانية إستغلال مساحات . الأرضية المنزرعة

ميل بحري لم يتم إستغلالها أو  ٢٠٠أخرى مائية إلى نحو 
  ). ٨، ص٢٠٠٠فتوح وآخرون، (دراستها حتى الآن 

  المشكلة البحثية
حدى بُحيرات شمال الدلتا، ومن تعتبر بُحيرة إدكو إ

أغنى البُحيرات بالأسماك وخاصة الأسماك البحرية مثل 
وكانت مساحتها المائية حتى ) الدنيس والقاروص والحنشان(

ألف فدان، وأصبحت الآن  ٥٢تقدر بحوالي  ١٩٥٢عام 
ألف فدان، وبلغ إجمالي إنتاجها من الأسماك في  ١٧-١٤

من % ١ما يعادل الآف طن ب ٩أكثر من  ٢٠٠٩عام 
إجمالي الإنتاج السمكي في مصر، في حين كان هذا الإنتاج 

. ١٩٥٢من إجمالي الإنتاج عام % ٤يعادل ما يقارب نحو 
ليس هذا فحسب بل تقدر القيمة النقدية للإنتاج السمكي من 

من إجمالي % ٦مليون جنيه بنسبة  ٩٠البُحيرة إلى نحو 
، ويبلغ ٢٠٠٩في الدخل المحقق من البُحيرات المصرية 

 ١٦٢٠عدد مراكب الصيد المرخص لها للعمل في البُحيرة 
مركب صيد شراعي غير آلي، ويقدر عدد الصيادين 

 ٥العاملين على هذه المراكب داخل البُحيرة ما يزيد عن 
عمال على المركب الواحد تقريباً، أي  ٣الآف صياد، بواقع 

ة من إجمالي عدد مراكب الصيد العامل% ١٠حوالي 
الجهاز (، )البرلس والمنزلة ومريوط(ببُحيرات شمال الدلتا 

إدارة بُحيرة (، )٢٠١٠المركزي للتعبئة العامة والإحصاء، 
  ). ٢٠١١إدكو، 

وعلى الرغم من الأهمية النسبية لبُحيرة إدكو في توفير 
الأسماك اللازمة لغالبية سكان محافظتي البحيرة 

ماء إبراهيم، شي(والإسكندرية إلا أن دراسة كل من 
، )٢٠٠٧(، وسامي )١٩٩٤(، وعبد الحافظ )٢٠٠٩

، )٢٠٠٦، ٢٠٠٤(والإتحاد التعاوني للثروة السمكية 
) ٢٠٠٩(وسليمان ) ٢٠٠٩(ومنصور ) ٢٠٠٣(والشامي 

أشارت إلى تعرض بُحيرة إدكو إلى العديد من المشكلات 
التي يعاني منها الصيادين، وفي ضوء ما تناولته وسردته 

سات وغيرها من التقارير الرقابية تم تقسيم هذه هذه الدرا
المشكلات وتصنيفها إلى اربعة مجموعات رئيسية حيث 
تضم المجموعة الأولى المشكلات البيئية، وثانيها المشكلات 
القانونية والتنظيمية، وثالثها المشكلات الإجتماعية، وأخيراً 

ت وتم توضيح هذه المشكلا. المشكلات الإنتاجية التسويقية
  . بالإستبيان

يتضح مما سبق أن هناك تداخلاً بين المشكلات سالفة 
الذكر الأمر الذي يعكس مدى أهميتها وتأثيرها السلبي على 
تنمية الإنتاج السمكي ببُحيرة إدكو، وفي ضوء دراسة إدراك 
المبحوثين لمدى أهمية تلك المشكلات حتى تكون النتائج 

ين من إعداد وتصميم المتحصل عليها واقعية تمكن القائم
البرامج التدريبية والتعليمية وتنفيذها على أسس علمية حسب 

  . الواقع والإحتياجات الفعلية للمبحوثين منطقة الدراسة
ومن هذا المنطلق تم القيام بهذه الدراسة للإجابة علـى  

  : التساؤلات البحثية التالية
ما هي الخصائص المميزة للصيادين في بُحيرة إدكو؟ 

ا هو مستوى إدراكهم لبعض مشكلات تنمية الإنتاج وم
السمكي ببُحيرة إدكو؟ وما هي الأدوار الإرشادية المرتقبة 

  لمواجهة وحل تلك المشكلات ببُحيرة إدكو؟ 
  الأهداف البحثية 

التعرف على بعض الخصائص المميزة للمبحوثين  .١
 . بمنطقة الدراسة
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نمية تحديد مستوى إدراك المبحوثين لبعض مشكلات ت .٢
 . الإنتاج السمكي ببُحيرة إدكو

إستخلاص الدور الإرشادي المرتقب لمواجهة تلك  .٣
 . المشكلات بمنطقة الدراسة

  الطريقة البحثية
  : منطقة الدراسة .١

تم إختيار بُحيرة إدكو في محافظة البحيرة لعدة إعتبارات 
  : من أهمها

 . تعتبر بُحيرة إدكو إحدى بُحيرات شمال الدلتا -

في توفير الأسماك اللازمة لغالبية السكان تساهم  -
 .بمحافظتي البحيرة والإسكندرية

 . ألف فدان ١٤مساحتها الآن  -

يبلغ عدد المراكب المرخص لها بالعمل داخل البُحيرة  -
 . مركب ١٦٢٠

عمال  ٣صياد بواقع  ٥٠٠٠مصدر رزق لما يقرب من  -
على كل مركب مرخص له بخلاف الصيادين العاملين 

 ). بدون تراخيص(المراكب المخالفة على 

أي أنها مصدر رزق لغالبية السكان في مركز إدكو 
  . والمعدية

 : الشاملة والعينة .٢

تمثلت شاملة البحث في جميع الصيادين العاملين على 
المراكب المرخص لهم بالعمل داخل بُحيرة إدكو وبلغت 

سجلات الجمعيات التعاونية (صياد من واقع  ٥٠٠٠الشاملة 
، وتم )٥(نمرة لبُحيرة، وجمعية هلت البُحيرة، وللصيادين با

تقريباً فبلغ % ٤.٥أخذ عينة عشوائية بسيطة منتظمة بنسبة 
مبحوثاً، وتم إستيفاء إستمارات الإستبيان  ٢٢٥حجم العينة 

مبحوثاً سبق إجراء  ٢٩مبحوثاً فقط نظراً لإستبعاد  ١٩٦من 
   .معهمالإختبار المبدئي لإستمارة الإستبيان 

  
 

 :جمع وتحليل البيانات .٣

تم جمع البيانات الميدانية لهذا البحث عن طريق إستمارة 
الإستبيان بالمقابلة الشخصية مع المبحوثين، وقد تم عمل 
إختبار مبدئي لإستمارة الإستبيان مع تسعة وعشرون صياداً 
من خارج عينة البحث، بغرض التعرف على مدى دقة 

لمبحوثين، وفي ضوء هذا ووضوح وبساطة اسئلتها ل
الإختبار تم إعادة صياغة بعض الأسئلة، وإدخال بعض 
التعديلات الشكلية على الإستمارة حتى أصبحت بشكلها 

  . الحالي المناسب لتحقيق أهداف الدراسة
 : أسلوب تحليل البيانات .٤

تم الإستعانة بصفة رئيسية بكل من النسب المئوية، 
نحراف المعياري والمدى، والمتوسط الحسابي، والإ

والجداول التكرارية في وصف وتصنيف المبحوثين لتحقيق 
  .أهداف الدراسة

  : التعريفات الإجرائية البحثية وقياس بعض المتغيرات
يقصد بالتمسك بمهنة الصيد في هذا  :التمسك بمهنة الصـيد 

البحث مجموع الدرجات المعبرة عن إسـتجابة الصـيادين   
تدور حول مدى تمسكهم بمهنتهم المبحوثين لثمانية عبارات 

ومثابرتهم في التغلب على العقبات والمشـكلات التـي قـد    
تواجههم، وحرصهم على عدم تركها لأي مهنـة أخـرى،   
ودرجة رضاهم على دخولهم منها، وحرصهم على تطويرها 
بإستمرار، حيث يقوم كل مبحوث بإعطاء درجة من عشرة 

 . لكل عبارة

به في هذا البحث الوقـوف   يقصد :الرضا عن مهنة الصيد
على مدى رضا المبحوثين عن دخولهم من مهنـة الصـيد   

) راضـي (درجات في حالة إسـتجابته  ٣ث بإعطاء المبحو
ودرجة واحدة في حالة إستجابته ) راضي لحد ما(ودرجتان 

بالإضافة إلى تقديره الذاتي لدرجة رضـاه  ). غير راضي(
  . بإعطاء درجة من عشرة
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ولتحقيق هدف  :نتاج السمكي ببُحيرة إدكومشكلات تنمية الإ
الدراسة والخاص بتحديد مستوى إدراك المبحوثين لـبعض  

تم إعداد مقياس  مشكلات تنمية الإنتاج السمكي ببُحيرة إدكو
حيـث تضـم   يضم أربعة مجموعات رئيسية من المشكلات 

عبارات  ٨المشكلات البيئية، وتم صياغة  المجموعة الأولى
 ١٠للتقدير الذاتي للمبحوث بإعطاء درجة مـن  لقياسها وفقاً 

عدم صلاحية مياه البُحيرة لتربية الأسماك، قيام ."لكل عبارة
بعض الصيادين بصيد الأسماك الصـغيرة، وتلـوث ميـاه    
البُحيرة بمياه الصرف الزراعـي والصـناعي والصـحي،    
وصعوبة سريان مياه البُحيرة لإنتشار البوص والحشـائش،  

السدود داخل البُحيرة،و سـيطرة أصـحاب   وإنتشار الحوذ و
النفوذ على الأحواض وطرد الصيادين، و إختفاء الأسـماك  
البحرية غالية الثمن، وكثرة السمك النافق بسبب سوء حالـة  

وتم  وثانيها المشكلات التنظيمية والقانونية." المياه بالبُحيرة
عبارات لقياسها وأن يعطي كل مبحوث درجـة   ٩صياغة 

عبارة وفقاً لتقديره الذاتي لأهمية هذه المشـكلة   لكل ١٠من 
هناك تجفيف مستمر للبُحيرة ممـا أدى  : "على النحو التالي

إلى قلة مساحتها،و القوانين لا تطبق إلا علـى الصـيادين   
صيد الزريعة مـن أماكنهـا الطبيعيـة، وقلـة     و الضعفاء،

المخزون السمكي بالبُحيرة، وتعدد الجهات المسـئولة عـن   
يرة، وتضارب القرارات والإختصاصات لكـل جهـة،   البُح

والشرطة غير قادرة على السيطرة ومراقبـة المسـطحات   
المائية، وكثرة إقامة المزارع السمكية المخالفة بالبُحيرة، قلة 
كمية الإنتـاج اليـومي مـن الأسـماك لكثـرة التعـديات       

 ٥وتم صـياغة   وثالثها المشكلات الإجتماعية." والمخالفات
لكل  ١٠لقياسها، وأن يعطي كل مبحوث درجة من عبارات 

إنخفـاض المسـتوى   :" عبارة وفقاً لتقديره الذاتي كما يلـي 
المعيشي للصيادين وأسرهم، وتفشي الأوبئة بين الصـيادين  
وأسرهم،و إنتشار الأنانية والحقد بين الصـيادين، وكثـرة   

  ."إنجاب الأولاد، وقلة الرعاية الصحية للصيادين

 ٦وتـم إعـداد    كلات الإنتاجيـة والتسـويقية  وأخيراً المش
عبارات لقياس هاتين المجموعتين من المشكلات، علـى أن  

لكل عبـارة وفقـاً لتقـديره     ١٠يعطى المبحوث درجة من 
: الذاتي لأهمية هذه المشكلة بالنسبة له على النحـو التـالي  

عدم كفاية معدات الصيد بالبُحيرة، وعدم صلاحية معـدات  "
ع أسـعار الزريعـة، وعـدم فاعليـة دور     الصيد، وإرتفا

الجمعيات التعاونية للصيادين، إستغلال السماسـرة وكبـار   
التجار للصيادين الصغار، وعدم تناسب أسعار بيع المنـتج  

 ." من الأسماك مع تكاليف السرحة

   :الأطار النظري
في ضوء أهداف البحث أستند الباحثون إلى مجموعة من 

هوم الإدراك، والعوامل المؤثرة المعارف النظرية تختص بمف
  . في الإدراك، خصائص عملية الإدراك

يشير إصطلاح الإدراك إلى العملية التي  :مفهوم الإدراك .١
يتم من خلالها تحويل الإحساسات المختلفة إلى تمثيلات 
عقلية معينة، إذ يتم من خـلال هـذه العمليـة تفسـير     

ر الـذي  المعلومات وإعطائها المعاني الخاصة بها، الأم
يُمكن الكائن البشري من فهم العالم الخارجي والتفاعـل  
معه، ويتوقف الإدراك على درجة الإنتباه والإهتمام التي 
يبديها الفرد للمنبهات التي يسـتقبلها، بالإضـافة إلـى    

) ٢٣٢، ص٢٠٠٩الزغلـول  (خبراته السابقة ودوافعه، 
كما ينظر للإدراك على أنه مجموعة إستجابات الشخص 

نبهات الحسية، مكوناً من ذلك إحاطة وإلمام تام بالعالم للت
الخارجي المحيط به، والإدراك يعني المعرفة بهذا العالم 
المحيط، وتفسير أحداثه بما يتفق وخبراتنا السابقة عنه، 

 ). ٨٩، ص ١٩٨١عبدالعال، وطلعت، (

تتـأثر عمليـة الإدراك    :العوامل المؤثرة فـي الإدراك  .٢
ل التي تلعب دوراً هاماً في كيفية تحليل بمجموعة من العوام

وتفسير وفهم المثيرات، وتحديد رد الفعل المناسب بالعديـد  
على النحو ) ٢٠١٠عبد المريد، (من العوامل قام بحصرها 

  : التالي
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  .الحواس وقدرتها على الإستقبال -١
  . الخبرات السابقة والمعلومات المختزنة لدى الفرد -٢
  . فيها الفرد البيئة التي يعيش -٣
  . الدور الإجتماعي الذي يشغله الفرد -٤
  . القيم الدينية التي يؤمن بها الفرد -٥
  . المستوى الثقافي والتعليمي للفرد -٦
 . توقعات الفرد لما سبق إستقباله من مثيرات -٧

 : خصائص عملية الإدراك .٣

أنـه يمكـن   ) ١٩٥-١٩٣ص ، ص٢٠٠٢(يرى بلال 
ليـة  تحدد ملامـح وأبعـاد عم   التمييز بين الخصائص التي

  : الإدراك على النحو التالي
يمكن تنظـيم المثيـرات   : أسلوب التعامل مع المؤثرات -١

  : وفقاً لمبدئين أساسين هما
وتنطـوي هـذه   : التدرج من التعميم إلـى التخصـيص  ) أ

الخاصية على تصنيف المثيرات في ضوء الخصـائص  
  . تتوفر في الأشياء أو تغيب عنهاالتي 

ويشير هذا المبدأ إلى أن عملية : إدراك العلاقات السببية) ب
رتباطيـة بـين الاشـياء    الإدراك تهتم بتكوين علاقات إ

  . والظواهر
يتباين إدراك الأفراد لنفس المثير، كما يتغيـر  : المرونة -٢

عرض له مرة أخرى فـي  إدراك الفرد لنفس المثير إذا ت
  . توقيت آخر

راك وفقاً للإختيار الشخصـي،  تتم عملية الإد: الإنتقاء -٣
بمعنى أن الأفراد ينتقون الأبعـاد والخصـائص التـي    

  . ركزون عليها، أو يستجيبون لهاي
يميل الأفراد إلـى إدراك الأشـياء   : التواصل والتكامل -٤

بصورة متكاملة، وإكمال قصة أو موضوع غير مكتمل، 
  . وحاجاتهم وتوقعاتهم وإدراكهم وبما يتفق

يميل الأفراد إلى إدراك الأمور وفقاً : رجعيالإطار الم -٥
   .لإطارهم المرجعي وخبراتهم السابقة

  

  

  النتائج والمناقشة
  : بعض الخصائص المميزة للمبحوثين: أولاً

  : العمر -١
المتوصل إليها أن ) ١(أظهرت النتائج البحثية جدول 

سنة، بمتوسط  ٧٧ -١٨عمر المبحوثين يتراوح ما بين
 ١٣.٤٤سنة، وإنحراف معياري يبلغ  ٤٨.٣٢حسابي قدره 

سنة، وتم تصنيف المبحوثين لثلاثة فئات وفقاً للمدى فبلغت 
، ومن %٢٥.٥١سنة  ٣٨نسبة من تقل أعمارهم عن 

، وبلغت %٤٧.٩٦سنة  ٥٧ - ٣٨تتراوح أعمارهم من 
فقط % ٢٦,٥٣سنة فأكثر  ٥٨نسبة من تجاوزت أعمارهم 

% ٧٠.٩٢ئج أن من مجموع المبحوثين، وتعني تلك النتا
سنة، ويعتقد الباحثون أن هؤلاء  ٤٠يزيد أعمارهم عن 

المبحوثين قد تتوافر لديهم الكثير من الخبرات والمعارف 
الحياتية والإدراكات المتباينة لكثير من المواقف والظروف 
الإنتاجية والتسويقية، وتقديراً لأهمية وحجم المشكلات التي 

ة مختلف أنشطتهم قد يتعرضون لها وهم بصدد ممارس
  . الإنتاجية والتسويقية

  : المستوى التعليمي -٢
إلى أن أكثر من نصف ) ١(ائج جدولأشارت النت

يعرفون % ٢٠.٤١و ،%٥٦.٦٣المبحوثين أميون بنسبة 
القراءة والكتابة، كما بلغت نسبة من حصلوا على الإبتدائية 

ونسبة % ٧.١٤، ونسبة الحاصلين على الإعدادية %٨.١٦
في % ٤.٦٠لين على شهادة الثانوية أوما يعادلها الحاص

فقط % ٣.٠٦حين بلغت نسبة الحاصلين على مؤهل جامعي 
  . من إجمالي المبحوثين

  : الحالة الإجتماعية -٣
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أن غالبية المبحوثين ) ١(أوضحت النتائج جدول
ما بين أرمل أو % ٦.٦٤متزوجون، وأن هناك % ٩٣.٣٦

   .غير متزوج من إجمالي المبحوثين

  
  

  توزيع المبحوثين وفقاً لفئات بعض خصائصهم المميزة بمنطقة الدراسة  .١جدول
 % عدد الفئات %عددالفئات% عدد الفئات

لأقرب العمر-١
عدد سنوات-٨  :سنة

الإشتراك في  -١٦   :الخبرة بالسنه
   :المنظمات

 ١٠٠ ١٩٦ جمعية الصيادين ٢٦.٥٣ ٥٢ )٢٤ - ٣(محدودة  ٢٥.٥١ ٥٠  ٣٧ - ١٨
   :نوع مركب الصيد -١٧ ٥٢.٥٥ ١٠٣ ) ٤٦ - ٢٥(متوسطة ٤٧.٩٦ ٩٤  ٥٧ - ٣٨
٩١.٣٣ ١٧٩ مرخص للصيد ٤١٢٠.٩٢)فأكثر - ٤٧(مرتفعة٢٦.٥٣ ٥٢ فأكثر  - ٥٨
المستوى -٢

 ٨.٦٧ ١٧ غير مرخص   :مصدر الخبرة -٩   :التعليمي

   :ملكية المركب -١٨ ١٠٠ ١٩٦ الوالد ٥٦.٦٣ ١١١ أمي 
٩١.٣٣ ١٧٩ ملك ١٠٥.١٠الشخصية٢٠.٤١ ٤٠ يقرأ ويكتب

 ١.٠٢ ٢ إيجار ٦.١٢ ١٢ الأقارب والجيران ٨.١٦ ١٦ إبتدائي 
 ٧.٦٥ ١٥ مشاركة   :عدد السرحات-١٠ ٧.١٤ ١٤ إعدادي 

   :نوع السمك -١٩ ٩٩.٤٩ ١٩٥ سرحة واحدة ٤.٦٠ ٩ ثانوي
 ١٠٠ ١٩٦ بلطي فقط ١٠,٥١سرحتان٣.٠٦ ٦جامعي

الحالة  -٣
متوسط تكلفة  -١١   :الإجتماعية

   :السرحة بالجنيه
متوسط كمية  -٢٠

في السرحة  السمك
 بالكيلو جرام

  

٩٢.٣٥ ١٨١ ) ٢٦ - ٣(منخفض  ٩٠.٨٢ ١٧٨ ) ٢١ - ٣(بسيط  ٩٣.٣٦ ١٨٣ متزوج 
 ٦.٦٣ ١٣ )٥٠ - ٢٧(متوسط  ٨.١٦ ١٦ ) ٤٠ - ٢٢(متوسط  ٣.٠٦ ٦ غير متزوج

 ١.٠٢ ٢ )فأكثر - ٥١(مرتفع  ٢١.٠٢)فأكثر - ٤١(رتفع م٣.٥٨ ٧أرمل
عدد أفراد -٤

متوسط العائد-١٢   :الأسرة
متوسط سعر بيع  -٢١   :من السرحة بالجنيه

   : السمك بالجنيه

٣٤.١٨ ٦٧ )٦ - ٣(منخفض  ٩٠.٨٢ ١٧٨ ) ٧٩ - ١٠(بسيط  ٣٣.٦٧ ٦٦ ٤أقل من 
٦٣.٢٧ ١٢٤ )١٢ - ٧(متوسط  ٨.١٦ ١٦) ١٥٩ - ٨٠(متوسط ٥٠.٠٠ ٩٨  ٧ - ٤
 - ١٦٠(مرتفع ١٦.٣٣ ٣٢ فأكثر – ٨

 ٢.٥٥ ٥ )فأكثر -١٣(مرتفع  ١.٠٢ ٢)فأكثر

عدد أفراد -٥
الأسرة العاملة في 

 :الصيد
مصادر  -١٣  

متوسط إجمالي  -٢٢   :المعلومات
   :سعر بيع السمك بالجنيه

٩٥.٤١ ١٨٧ )٢٥٤ -أقل (نخفض م ٦٣.٣٦ ١٢٤ خبرة شخصية  ٦٤.٨٠ ١٢٧ لا يعمل معه أحد
 ٤.٠٨ ٨ )٥٠٠ - ٢٥٤(متوسط ١٢٣٦٢.٧٥الأهل والأقارب١٥.٨١ ٣١ فرد واحد 

 ٠.٥١ ١ )فأكثر - ٥٠١(مرتفع  ٧١٣٦.٢٢الجيران والأصدقاء١٩.٣٩ ٣٨ فأكثر  - ٢
مصدر دخل -٦

متوسط الربح  -٢٣ ١٨.٣٦ ٣٦ زملاء المهنة   :الأسرة
   :بالجنيه

مستوى-١٤ ١٠٠ ١٩٦ يدمن مهنة الص
٩١.٣٣ ١٧٩ )١٤٥ –أقل (منخفض    :الرضا

 ٧,٦٥ ١٥ )٢٨٦-١٤٥(متوسط  ٥٤.٠٨ ١٠٦ راضي  ٣٣.٦٧ ٦٦ عمل الأولاد
 ١.٠٢ ٢ )فأكثر – ٢٨٧( مرتفع ٢٢.٩٦ ٤٥ راضي لحد ما ٢.٠٤ ٤ عمل إضافي 

التفرغ لمهنة -٧
المشاركة  -٢٤ ٢٢.٩٦ ٤٥ غير راضي  :الصيد

   :التنموية

عدد مصادر-١٥ ٩٧.٩٥ ١٩٢ متفرغ للمهنة
٦٣.٧٨ ١٢٥ لا يشارك   :المعلومات

٢٦.٠٢ ٥١ بناء مسجد ٨٢٤١.٨٤مصدر واحد٢.٠٤ ٤ غير متفرغ
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 ٩.١٨ ٨١بناء مدرسة ٦٦٣٣.٦٧مصدران 
 ١.٠٢ ٢ إدخال مياه وكهرباء ٤٨٢٤.٤٩أكثر من مصدران 

  
  : عدد أفراد الأسرة -٤

أن عدد أفراد الأسرة يتراوح ) ١(ئج جدولأوضحت النتا
فرد،  ٤.٨٨، بمتوسط حسابي قدرة ١٤-١ما بين 

فرد، وتم تصنيف المبحوثين  ٢.٧٣وبإنحراف معياري 
لثلاث فئات وفقاً لعدد أفراد أسرهم، فبلغت نسبة فئة أقل من 

، ونسبة من يتراوح أعداد أفراد أسرهم %٣٣.٦٧أفراد  ٤
نسبة من تجاوزت عدد  ، وبلغت%٥٠.٠٠أفراد  ٧ -٤

  .فقط من إجمالي المبحوثين% ١٦.٣٣أفراد  ٧أفراد أسرهم 
  :عدد الأفراد العاملة في الصيد -٥

أن أكثر من ثلثي المبحوثين ) ١(أظهرت النتائج جدول
لا يعمل أحد من أفراد أسرهم في مهنة % ٦٤.٨٠بنسبة 

الصيد، وبلغت نسبة من يعمل من أسرهم في مهنة الصيد 
، ونسبة من يعمل معه فردان أو %١٥.٨١حد فقط فرد وا
وتشير هذه النتائج إلى أن ما يقارب من % ١٩.٣٩أكثر 

ثلثي المبحوثين لا يرغبون في إتخاذ أولادهم مهنة الصيد 
كمهنة لهم، ويفضلون أن يمارسوا أي مهن أخرى وهذا ما 

  . تم ملاحظته وإستخلاصه من إستجابات المبحوثين
  : ةمصدر دخل الأسر -٦

إلى أن جميع المبحوثين ) ١(أشارت النتائج جدول
يعتمدون على مهنة الصيد كمصدر أساسي لدخل % ١٠٠

من المبحوثين يعتمدون على دخل % ٣٣.٦٧الأسرة، وأن 
فقط من إجمالي % ٢.٠٤الأبناء بجانب عملهم، في حين أن 

أسر المبحوثين يمارسون أعمال إضافية تمثل مصادر أخرى 
  . مهنة الصيد لدخولهم بجانب

  : التفرغ لمهنة الصيد -٧
أن الغالبية العظمى من ) ١(ج جدولأظهرت النتائ
متفرغون تماماً لمهنة الصيد % ٩٧.٩٥المبحوثين بنسبة 

  . لإعتبارها المصدر الرئيسي لأرزاقهم ودخول أسرهم

  
  : عدد سنوات الخبرة في ممارسة مهنة الصيد -٨

للمبحوثين في  وعند التعرف على عدد سنوات الخبرة
تبين أنها تتراوح ما بين ) ١(ممارستهم لمهنة الصيد جدول 

سنة،  ٣٤.٧٧سنة، وبمتوسط حسابي قدره  ٧٠-٣
سنة، وبتصنيف المبحوثين  ١٥.٠٣وإنحراف معياري قيمته 

لثلاثة فئات وفقاً للمدى بلغت نسبة من تتراوح عدد سنوات 
ومن ، %٢٦.٥٣سنة  ٢٤ -٣خبراتهم في مهنة الصيد بين 

سنة بنسبة  ٤٦-٢٥بلغت سنوات خبراتهم ما بين 
، في حين بلغت نسبة من تزيد سنوات خبراتهم %٥٢.٥٥

يتضح مما سبق أن أكثر من نصف % ٢٠.٩٢سنة  ٤٦عن 
تتراوح عدد سنوات خبراتهم بمهنة % ٥٢.٥٥المبحوثين 

سنة وهي فترة تعد طويلة نسبياً ) ٤٦ -.٢٥(الصيد ما بين 
  . ولا يستهان بها

  : مصدر الخبرة -٩
% ١٠٠أن جميع المبحوثين ) ١(أظهرت النتائج جدول 

 كان الوالد هو مصدر خبرتهم وورثوا عنه هذه المهنة، في
فقط من إجمالي المبحوثين أن مصدر % ٥.١٠أدلى  حين

خبرتهم بجانب الوالد خبرتهم الشخصية، في الوقت الذي 
برتهم من مجموع المبحوثين أنهم إكتسبوا خ% ٦.١٢أشار 

  . بهذه المهنة من الأقارب والجيران
  : عدد السرحات -١٠

من المبحوثين أنهم لا يسرحون إلا % ٩٩.٥٠أجمع 
% ٠.٥٠سرحة واحدة خلال اليوم، وأن واحد فقط بنسبة 

أفاد بأنه يسرح مرتين الأولى في أول النهار والثانية في 
  . آخر النهار

  : متوسط تكلفة السرحة -١١
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أن غالبية المبحوثين ) ١(جدولأوضحت النتائج 
 ٢١ - ٣تتراوح نسبة تكاليف السرحة ما بين % ٩٠.٨٢

 ٤٠ - ٢٢جنيه، وبلغت نسبة ما يتحملون تكاليف ما بين 
في حين بلغت نسبة ما ينفقون على السرحة % ٨.١٦جنيه 

فقط من إجمالي % ١.٠٣جنيه بلغت  ٤١أكثر من 
السرحة معقولة  المبحوثين، يستدل من هذه النتائج أن تكاليف

ومقبولة من قبل المبحوثين حيث أنها في حدود أمكانياتهم 
  . المادية

  : متوسط العائد من السرحة -١٢
أن غالبية المبحوثين ) ١(أوضحت النتائج جدول

يحققون أرباح أو عوائد بسيطة تتراوح ما بين % ٩٠.٨٢
 - ٨٠يحققون عوائد ما بين % ٨.١٦جنيه، وأن  ٧٩ - ١٠

جنيه  ١٥٩بينما من يحقق نسبة عائد أكثر من  جنيه، ١٥٩
فقط من إجمالي المبحوثين، ويرى الباحثون أن % ١.٠٢

نسبة العائد المحققة منطقية حيث من كانت نسبة تكاليفه 
منخفضة يجني ويتحصل على نسبة عائد بسيطة ومنخفضة، 
وهذا ما أظهرته نتائج البند السابق لمتوسط تكلفة السرحة، 

ة مقبولة إقتصادياً حيث أن الإنتاج الكلي الأمثل وهذه النتيج
يتزايد بمعدل ثابت نتيجة إضافة أية عناصر جديدة من 
عناصر الإنتاج، أي يمكن الحصول على قدر معين من 

  . الإنتاج بزيادة وحدات عنصر الإنتاج بنفس النسبة
  : مصادر المعلومات عن مهنة الصيد -١٣

ارب من ثلثي أن ما يق) ١(أظهرت النتائج جدول
يستقون معلوماتهم عن % ٦٢.٧٥، %٦٣.٣٦المبحوثين 

الصيد من خبراتهم الشخصية أوالأهل والأقارب بنفس 
% ٣٦.٢٢الترتيب وعلى التوالي، وأن ما يزيد على الثلث 

يعتمدون على الأصدقاء والجيران كمصدر لمعلوماتهم عند 
 الصيد والظروف المحيطة بهذه المهنة، في حين أن

فقط من إجمالي المبحوثين يستقون هذه % ١٨.٣٦
المعلومات من زملاء المهنة، الأمر الذي يستدل منه أن 
المبحوثين يعتمدون على الخبرات الشخصية كمصدر ذاتي 

للمعلومات، والأهل والأقارب والجيران والأصدقاء وزملاء 
المهنة وكلها مصادر للمعلومات غير رسمية، وأن هناك 

الإرشادي السمكي أو هيئة الثروة  قصور واضحاً للدور
السمكية بالمنطقة كجهات أو هيئات رسمية، وإنعدام وسائل 
الإعلام المشاهدة كالبرامج التليفزيونية أو وسائل الإعلام 
المسموعة والمقروءة كالإذاعة والجرائد والمجلات اليومية 
من تقديم الإرشادات أو النصائح أو المعلومات المتعلقة 

لبحري وخاصة حالة البحار ومدى صلاحية بالنشاط ا
الأمر الذي يتطلب . الظروف البيئية لممارسة عمليات الصيد

توفير مرشداً متخصصاً في الإرشاد السمكي لكي يقوم 
هيئة الثروة (بالتنسيق مع الجهات المعنية بمهنة الصيد مثل

السمكية ببُحيرة إدكو، ووسائل الإعلام، وشرطة 
لتوفير كافة المعلومات والحقائق . ، وغيرها)المسطحات

  . المتعلقة بهذا النشاط الإنتاجي الهام
  : مستوى الرضا عن مهنة الصيد -١٤

أن أكثر من ثلاثة أرباع ) ١(أوضحت النتائج جدول
يقعون داخل فئتي راضي وراضي % ٧٧.٠٤المبحوثين 

لحد ما عن ممارستهم لهذه المهنة، وقد لوحظ من إستجاباتهم 
بما يحصلون عليه من رزق، وأن هذا الرزق أنهم راضون 

أتاح لهم فرصة تربية أولادهم أحسن تربية وإلحاقهم 
بمراحل التعليم المختلفة حتى المراحل الجامعية، وأنها 
تغنيهم عن العمل لدى الآخرين أو وجود من يعطيهم 
الأوامر والنهي ويقيد حريتهم التي يتمتعون بها نتيجة 

  . ممارسة هذه المهنة
  : تعدد مصادر المعلومات -١٥

من المسلم به أن تعدد وتنوع المصادر التي يستقي منها 
المبحوث معارفه عن مهنة الصيد من شأنها زيادة إحتمالات 
تعرضه للعديد من المعارف والخبرات ذات العلاقة بجوانب 
عمله، ومن خلال تلك المصادر المعرفية المعلوماتية يمكن 

ل ما لديه من إدراكات سابقة أو للمبحوث تصحيح أو تعدي
تكوين إدراكات جديدة في موضوعات متعددة، وقد أظهرت 
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النتائج إستناداً إلى عدد مصادر المعلومات التي يستخدمها 
المبحوثون وتقسيمهم إلى ثلاثة فئات، تبين أن أكثر من 

يعتمدان على مصدران فأكثر % ٥٨.١٦نصف المبحوثين 
  ).١(جدول 

  : الجمعية التعاونية للصيادين بالمنطقة الإشتراك في -١٦
% ١٠٠أن جميع المبحوثين ) ١(تبين من النتائج جدول

مشتركون وأعضاء في جمعيات الصيادين المتواجدة 
بالمنطقة، لإعتبارها المظلة والمسئولة عن تنظيم أعمال 
الصيد بالبُحيرة وعن إستخراج التراخيص، وصرف بعض 

المعاش وغيره من الأمور التي  المستحقات المالية كالتأمين،
  . ترتبط بهذه المهنة

  : نوع مركب الصيد وملكيته -١٧
أن غالبية المبحوثين ) ١(أشارت النتائج جدول

يمتلكون المراكب التي يعملون عليها وأن هذه % ٩١.٣٣
المراكب مرخص لها العمل والصيد في مياه بُحيرة إدكو 

غير المرخص  ويتم تجديدها سنوياً، في حين بلغت نسبة
فقط من إجمالي المبحوثين، وأن نسبة % ٨.٦٧لمراكبهم 

يمارسون عملية الصيد على مراكب بالمشاركة مع % ٧.٦٥
فقط من إجمالي % ١.٠٢أفراد آخرين، في حين أفاد 

  . المبحوثين أنهم يقوموا بتأجير المراكب التي يعملون عليها
  : نوع السمك -١٨

أن نوع السمك ) ١(لجدو% ١٠٠أفاد جميع المبحوثين 
الذي يقومون بصيده من البُحيرة هو البلطي فقط ويقومون 

سمك كبير، ومتوسط، (بفرز وتدريج هذا السمك إلى 
ويتم تحديد سعر البيع وفقاً لهذا الفرز والتدرج ) وصغير

وتشير تلك النتائج إلى إنعدام وإنقراض أصناف وأنواع 
روص والحنشان البوري والقا(الأسماك عالية الجودة مثل 

من مياه البُحيرة نتيجة للتلوث البيئي الذي ) إلخ... والبياض 
تتعرض له البُحيرة من قيام الأهالي وأصحاب المصانع 
والشركات وملاك الأراضي الزراعية المجاورة للبُحيرة 
بصرف مخلفاتهم الصناعية والصحية والزراعية داخل مياه 

أدى إلى إنقراض هذه الأصناف العالية  البُحيرة الأمر الذي
  . من مياه البُحيرة. الجودة

  : متوسط كمية السمك المنتج في السرحة -١٩
أن غالبية المبحوثين ) ١(أظهرت النتائج جدول

         يقعون داخل فئة الإنتاج السمكي المنخفض% ٩٢.٣٥
فقط % ٧.٦٥كيلو جرام من السمك البلطي، وأن ) ٢٦ -٣(

. ن داخل فئتي الإنتاج السمكي المتوسط والمرتفعمنهم يقعو
الأمر الذي يستدل منه على تدني الكميات المنتجة التي يقوم 

الأمر الذي ينعكس على . حيرةبالمبحوثين بصيدها من ال
إنخفاض دخولهم وسوء حالتهم المادية والإقتصادية، مما 
يستدعي معه ضرورة توفير مرشدين زراعيين متخصصين 

لمجال الحيوي والهام لقطاع كبير من الصيادين من في هذا ا
ناحية، وجمهور المستهلكين من ناحية أخرى بمحافظتي 
البحيرة والإسكندرية، للقيام بإعداد برامج تعليمية وتثقيفية 
وتعريفهم بأحدث الأساليب التكنولوجية الإنتاجية لتطوير 
عمليات الصيد وتطوير آلات وأدوات الصيد بما ينعكس 

زيادة الكمية التي يتم صيدها من البُحيرة بما يؤثر على  على
زيادة إنتاج الصيادين من الأسماك وبالتالي زيادة نسبة 
مبيعاتهم وأرباحهم من ناحية، ومن ناحية أخرى تحسين 

  . دخولهم ومستوياتهم المعيشية
  : متوسط سعر بيع السمك -٢٠

إلى أن ما يزيد عن ثلث ) ١(أشارت النتائج جدول
يقعون داخل فئة البيع بسعر منخفض % ٣٤,١٨مبحوثين ال
يقعون % ٦٣.٢٧جنيه، وأن ما يقارب من الثلثين ) ٦ - ٣(

جنيه، في حين ) ١٢- ٧(داخل فئة البيع بسعر متوسط 
% ٢.٥٥بلغت نسبة من يقعون داخل فئة البيع بسعر مرتفع 

فقط من إجمالي المبحوثين وتشير هذه النتائج إلى أن غالبية 
حوثين يقعون داخل فئتي منخفضي ومتوسطي أسعار المب

البيع للأسماك التي يصطادونها من البُحيرة، وهذه النتائج 
" متوسط كمية المنتج في السرحة"متوافقة مع البند السابق 

وإقتصاره على نوع واحد فقط من السمك البلطي هذا من 
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جانب، ومن جانب آخر تدني جودته وإنتشار الأسماك 
الأمر الذي ينعكس على تدني العوائد . جمصغيرة الح

والأرباح المتحصل عليها من هذه المهنة وتأثيرها على 
دخول الصيادين وصعوبة حياتهم المعيشية اليومية نتيجة 

  . لإنخفاض أسعار هذه النوعية غير الجيدة من الأسماك
  : متوسط إجمالي العائد من بيع السمك -٢١

بية المبحوثين أن غال) ١(أوضحت النتائج جدول
يقعون داخل فئة منخفضي إجمالي سعر البيع % ٩٥.٤١

فقط من % ٤.٠٨جنيه، وأن  ٢٥٤المتحصل عليه أقل من 
إجمالي المبحوثين يقعون داخل فئة متوسطي إجمالي سعر 

فقط من إجمالي % ٠.٥١جنيه، وأن ) ٥٠٠ -٢٥٤(البيع
 ٥٠١المبحوثين يقعون داخل فئة مرتفعي إجمالي سعر البيع 

  .جنيه فإكثر
  : متوسط الربح من بيع السمك -٢٢

أن غالبية المبحوثين ) ١(أوضحت النتائج جدول
يقعون داخل فئة منخفضي متوسط الربح % ٩١,٣٣

فقط من % ٧.٦٥جنيه، وأن  ١٤٥المتحصل عليه أقل من 
إجمالي المبحوثين يقعون داخل فئة متوسطي متوسط الربح 

إجمالي  فقط من% ١.٠٢جنيه، وأن ) ٢٨٦-١٤٦(
 ٢٨٧المبحوثين يقعون داخل فئة مرتفعي متوسط الربح 

  .جنيه فإكثر
  : المشاركة التنموية -٢٣

أن ما يقارب من ثلثي ) ١(أظهرت النتائج جدول
لا يشاركون في أي أنشطة تنموية % ٦٣.٧٨المبحوثين 

% ١.٠٢، %٩.١٨، %٢٦.٠٢بمنطقتهم أو قراهم، وأن 
دارس وإدخال المياه ساهموا في بناء بعض المساجد والم

هذه . والكهرباء لهذه المنشئات، على التوالي وبنفس الترتيب
النتائج تؤكد إنخفاض دخول المبحوثين وسوء أحوالهم 
المادية والإقتصادية والتي أظهرتها إستجابات المبحوثين 
السابقة المتعلقة بمتوسط الكميات التي يصطادونها من 

ة بها هذه الأسماك، الأمر الأسماك وإنخفاض الأسعار المباع

الذي إنعكس على ضعف إمكانياتهم لدرجة أنهم لا 
يستطيعون المشاركة في أي من العمليات التنموية التي تتم 

  . بالمنطقة
 :تمسك المبحوثين بمهنة الصيد -٢٥

توزيع المبحوثين وفقاً لفئات مستويات تمسكهم  .٢جدول 
  بمهنة الصيد بمنطقة الدراسة

 سبةن عدد الفئات
 ٩.٦٩ ١٩ )٣٢ - ١٠(ضعيف 
 ١٢.٧٦ ٢٥ )٤٢ - ٣٣(متوسط 
 ٧٧.٥٥ ١٥٢ فأكثر ٤٣مرتفع 

بدراسة الإجمالي العام لإسـتجابات المبحـوثين علـى    
مضمون عبارات قياس التمسك بمهنـة الصـيد أوضـحت    

% ٩٠.٣١أن غالبية المبحوثين ) ٢(النتائج الواردة في جدول
فع والمتوسـط علـى   يقعون داخل فئتي ذوي التمسك المرت

مضمون عبارات التمسك بمهنة الصيد، وبلغت نسـبة مـن   
مـن  % ٩,٦٩يقعون داخل فئة ذوي التمسـك المـنخفض   

ويستدل من هـذه النتـائج أن غالبيـة    . إجمالي المبحوثين
المبحوثين كانت إستجاباتهم إيجابية نحـو ممارسـة مهنـة    

ا عن الصيد والتي توارثوها عن أجدادهم وآبائهم، ولن يتخلو
ممارستها حتى لو توفر لهم فرصة عمل في أي مهنة أخرى 
لعدة أسباب تتعلق بسيكلوجياتهم ونمـط وأسـلوب حيـاتهم    
العملية التي تتميز بحرية التحرك ذهاباً وأياباً، وأن الصـياد  
وهو الذي يحدد موعد سرحته للصيد وفقاً لظروفه الصحية 

لكونها مهنة من ناحية والنفسية من ناحية أخرى، بالإضافة 
تعتمد في الأساس على عطاء ورزق االله حيـث أن الكميـة   
التي يصطادونها من الأسماك مرتبطة بما يقـدره االله لكـل   
صياد على حده، وقد أوضحت النتائج الواردة فـي جـدول   

أن غالبية المبحوثين راضون بما يعطيهم ويرزقهم بـه  ) ١(
مسـئولين  المولى سبحانه وتعالى، مما يتطلب معه قيـام ال 

بتنمية وتطوير الثروة السمكية بالمنطقة بالإهتمام والعمـل  
السريع والجاد لحل جميع المشكلات التي أفاد وأدلـى بهـا   
المبحوثين بالإضافة إلى محاولة الإستجابة للمتطلبات المادية 

  .والصحية لأسر هؤلاء المبحوثين بمنطقة الدراسة
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ستوى تمسك في تقديرهم لم) ٣(أستند الباحثون، جدول 
الصيادين المبحوثين بمهنتهم إلى تقديرهم الذاتي لدرجات 
موافقاتهم على ثمان عبارات تتعلق بآرائهم كمؤشرات 
لمستوى تمسكهم بهذه المهنة، وإستناداً إلى القيم الرقمية 
المعبرة عن درجة موافقة المبحوثين على كل من مضمون 

بحوثين العبارات المستخدمة في قياس مستوى تمسك الم
بمهنتهم، أمكن تصنيفهم إلى ثلاثة فئات بالنسبة لكل عبارة، 

  : ومن ثم أوضحت النتائج البحثية ما يلي
 أن أكثر من) ٣(أظهرت النتائج، جدول  :العبارة الأولى -١

من إجمالي المبحوثين كانت % ٥٧.١٤نصف المبحوثين 
موافقتهم محدودة ومنخفضة على مضمون هذه العبارة، 

بة ذي الموافقة المتوسطة والمرتفعة وبلغت نس
مما يستدل معه أن أكثر من نصف المبحوثين % ٤٢.٨٦

متمسكون بمهنة الصيد بإعتبارها المهنة التي تعودوا 
عليها وأنهم أصبحوا في سن وظروف صحية لا تسمح 

  . لهم بمزاولة أي مهنة أخرى
أن أكثر ) ٣(أوضحت النتائج، جدول  :العبارة الثانية -٢

من ذوي الموافقة % ٧٨.٥٧لاثة أرباع المبحوثين من ث
المرتفعة على مضمون هذه العبارة، تؤكد هذه النسبة 
إستجابات المبحوثين على العبارة الأولى بإعتبار أن 
مهنة الصيد هي مهنة الأجداد والآباء ولا يمكن أن 
يتركونها لأي مهنة أخرى نظراً لكبر سن غالبيتهم 

ية في أداء عمليات الصيد وتعودهم على التصرف بحر
  . بدون رئاسة أو إمرة أصحاب المهن الأخرى

أن ما يقارب ) ٣(بينت النتائج، جدول  :العبارة الثالثة -٣
يقعون داخل فئة ذوي % ٦٤.٧٩ثلثي المبحوثين 
على مضمون هذه العبارة، وأنهم أكثر  الموافقة المرتفعة

هذه النتيجة إرتباطاً بمهنتهم للأسباب التي أدلوا بها وأن 
  . تؤكد النتائج السابقة على العبارتين الأولى والثانية

إلى أن ما ) ٣(أشارت النتائج، جدول :العبارة الرابعة -٤
يقعون داخل % ٧٣.٩٨يقارب ثلاثة أربع المبحوثين 

فئتي ذوي الموافقة المتوسطة والمرتفعة على مضمون 
 هذه العبارة وأنهم متمسكون بمهنتهم ولن يتركونها
للإشتغال بأي مهنة اخرى وهذه النتائج تتفق مع 

  . العبارات الثلاث السابقة
أن أكثر ) ٣(أظهرت النتائج، جدول :العبارة الخامسة -٥

يقعون داخل فئتي % ٧٦.٥٣من ثلاثة أرباع المبحوثين 
ذوي الموافقة المتوسطة والمرتفعة على مضمون هذه 

لمادي على العبارة، وأفادوا أنهم لا يبخلون بالصرف ا
إصلاح أدوات الصيد ويستخدمون كل ما هو جديد من 
أجل تطوير مهنتهم، مما يستدل معه على درجة تمسكهم 

  . بهذه المهنة
أن غالبية ) ٣(أوضحت النتائج، جدول :العبارة السادسة -٦

يقعون داخل فئتي ذوي الموافقة % ٨٥.٧١المبحوثين 
، الأمر المتوسطة والمرتفعة على مضمون هذه العبارة

الذي يتضح معه أن المبحوثين يشعرون بالرضا بما 
يتحصلون عليه من دخول نتيجة ممارسة مهنة الصيد 
وأنهم فاتحين بيوتهم وقاموا بتربية وتعليم وزواج 
أولادهم من رزق هذه المهنة وهذا أرجعوه إلى أن االله 

  . يبارك في رزق هذه المهنة يوم بيوم
أن الغالبية ) ٣(لنتائج، جدول بينت ا :العبارة السابعة -٧

يقعون داخل فئتي % ٩٢.٣٥العظمى من المبحوثين 
ذوي الموافقة المتوسطة والمرتفعة على مضمون هذه 
العبارة، بإعتبار ان هذه المهنة متوارثة عن أجدادهم 
وآبائهم ولا يمكنهم الإستغناء عنها أو إستبدالها بأي مهنة 

رجة تمسكهم أخرى، الأمر الذي يستدل معه على د
  . القوية بمهنة الصيد

إلى أن ) ٣(أشارت النتائج، جدول  :العبارة الثامنة -٨
يقعون داخل فئتي ذوي % ٨٣.١٦غالبية المبحوثين 

الموافقة المتوسطة والمرتفعة على مضمون هذه العبارة، 
وأن ما ذكره المبحوثون من إستجابات تتفق تماماً مع ما 

لعلمية والبحثية التي أسفرت عنه نتائج الدراسات ا
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أوضحت العديد من المشكلات البيئية والقانونية 
والإجتماعية والإنتاجية والتسويقية، والتي أستندت إليها 
هذه الدراسة وما سوف تسفر عنه النتائج لتحديد مستوى 

  . إدراك المبحوثين لهذه المشكلات
إدراك المبحوثين لمشكلات تنمية الإنتاج السمكي : ثانياً

  : حيرة إدكوببُ
المعبرة عن إجمالي إدراك ) ٤(تراوحت القيم، جدول

نتاج السمكي ببُحيرة المبحوثين لبعض مشكلات تنمية الإ
درجة، وذلك بمتوسط حسابي قدره ) ٢٥٤ -٩٣(إدكو من 
درجة،  ٣١.٨٦درجة، وإنحراف معياري يبلغ  ١٩٨.٢٨

بات وإستناداً إلى المدى الفعلي للقيم المعبرة عن درجة إستجا
المبحوثين، أمكن تصنيف المبحوثين إلى ثلاث فئات وبلغت 

من إجمالي % ٩٢.٨٦والمتوسط فئة ذوي الإدراك المرتفع 
المبحوثين، في حين بلغت نسبة من يقعون في فئة ذوي 

فقط من إجمالي المبحوثين، مما % ٧.١٤الإدراك المنخفض 
يستدل منه على أن غالبية المبحوثين بمنطقة الدراسة 

  .ركون لما تتعرض له البُحيرة من مشكلات ويعانون منهامد
   

ولمزيد من التفاصيل يناقش الباحثون فيما يلي المشكلات 
المختلفة التي إستندت إليها هذه الدراسة للوقوف على مدى 

  . إدراك المبحوثين لها
  : المشكلات البيئية -١

إلى أن غالبية المبحوثين ) ٥(تشير النتائج في جدول
من ذوي الإدراك المرتفع والمتوسط لهذه % ٩٠.٣٢

فقط من ذوي الإدراك % ٩.٦٨المشكلات البيئية، وأن 
  . المنخفض

أن غالبية المبحوثين يقعون ) ٦(كما يتبين من جدول
داخل فئتي الموافقة المتوسطة والمرتفعة على مضمون 

  . عبارات المشكلات البيئية
  : المشكلات القانونية -٢

أن غالبية المبحوثين ) ٧(ي جدول أظهرت النتائج ف
يقعون في فئتي ذوي الإدراك المرتفع والمتوسط % ٩١.٨٤

فقط من إجمالي % ٨.١٦للمشكلات القانونية، وأن 
كما . المبحوثين يقعون داخل فئة الإدراك المنخفض

أن المبحوثين يقعون داخل فئتي ) ٨(أوضحت نتائج جدول 
ون عبارات الموافقة المرتفعة والمتوسطة على مضم

  . المشكلات القانونية
  توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات موافقاتهم على مضمون بنود قياس تمسكهم بمهنة الصيد  .٣جدول 

 موافقة قوية موافقة متوسطة موافقة محدودة العبـــــــــــــارات
 % عدد %عدد %عدد

.لو فيه مهنة أحسن من المهنة دي أشتغل فيها فوراً.١
 .حنا بنشتغل في المهنة دي علشان لا يوجد غيرهاإ .٢
 .مقدرش أستغنى عن المهنة دي مهما كانت الظروف .٣
 .أنا بحب مهنتي دي أحسن من أي مهنة .٤
 .أنا بأحاول أطور مهنتي دي وأستعمل كل جديد .٥
 . أنا شايف أن المهنة دي ربنا مبارك فيها .٦
 .المهنة بتاعة أجدادي وآبائي ولا يمكن الإستغناء عنها .٧
.المهنة دي مشاكلها كثيرة .٨

١١٢  
١٠  
٣٦  
٥١  
٤٦  
٢٨  
١٥  
٣٣

٥٧.١٤  
٥.١٠  
١٨.٣٧  
٢٦.٠٢  
٢٣.٤٧  
١٤.٢٩  
٧.٦٥  
١٦.٨٤ 

٢٤  
٣٢  
٣٣  
٧١  
٥٣  
٦٦  
٦٧  
٨٧

١٢.٢٤  
١٦.٣٣  
١٦.٨٤  
٣٦.٢٢  
٢٧.٠٤  
٣٣.٦٧  
٣٤.١٨  
٤٤.٣٩ 

٦٠  
١٥٤  
١٢٧  
٧٤  
٩٧  
١٠٢  
١١٤  
٧٦ 

٣٠.٦٢  
٧٨.٥٧  
٦٤.٧٩  
٣٧.٧٦  
٤٩.٤٩  
٥٢.٠٤  
٥٨.١٧  
٣٨.٧٧ 

زيع المبحوثين وفقاً لفئات إجمالي درجات مستويات إدراكهم لمشكلات تنمية الإنتاج السـمكي ببُحيـرة إدكـو    تو .٤جدول 
  بصفة عامة

 %عددالفئات
 ١٤٧.١٤ ) ١٤٦ -أقل (منخفض 
 ٨١٤١.٣٣ ) ٢٠٠ - ١٤٧(متوسط 
 ١٠١٥١.٥٣ ) فأكثر - ٢٠١(مرتفع 
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  ٣١.٨٦الإنحراف المعياري *   ١٩٨المتوسط الحسابي * 
  توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات إدراكهم للمشكلات البيئية في منطقة الدراسة .٥جدول 

 % عددالفئات
 ٩.٦٩ ١٩ ) ٥٠ - ٣٦(منخفض 
 ٤٠.٨٣ ٨٠ ) ٦٥ - ٥١(متوسط 
 ٤٩.٤٩ ٩٧ ) فأكثر - ٦٦(مرتفع 

  ٩.١١الإنحراف المعياري *     ٦٤,١٢المتوسط الحسابي * 
  وفقاً لمدى موافقتهم على مضمون المشكلات البيئية بمنطقة الدراسة  توزيع المبحوثين .٦جدول 

 مرتفعة متوسطة منخفضة العبارات
 % عدد % عدد %عدد

 ٨١.٦٣ ١٦٠ ١٧.٣٥ ٣٤ ٢١.٠٢.عدم صلاحية مياه البُحيرة بإدكو لتربية الأسماك.١
 ٦٧.٨٦ ١٣٣ ٢٦.٠٢ ٥١ ١٢٦.١٢. قيام بعض الصيادين بصيد الأسماك الصغيرة.٢
 ٧٧.٠٤ ١٥١ ٢١.٤٣ ٤٢ ٣١.٥٣.تلويث مياه البُحيرة بالصرف الصحي والزراعي والصناعي.٣
 ٦٤.٢٩ ١٢٦ ٣١.٦٣ ٦٢ ٨٤.٠٨. صعوبة سريان المياه لإنتشار البوص والحشائش.٤
 ٤٨.٤٧ ٩٥ ٣٩.٨٠ ٧٨ ٢٣١١.٧٣. إنتشار الحوذ والسدود داخل البُحيرة.٥
 ٧٢.٩٦ ١٤٣ ٢٣.٩٨ ٤٧ ٦٣.٠٦. يادينسيطرة أصحاب النفوذ على الأحواذ وطرد الص.٦
 ٧٧.٠٤ ١٥١ ١٩.٣٩ ٣٨ ٧٣.٥٧. إختفاء الأسماك البحرية غالية الثمن.٧
 ٧٧.٥٥ ١٥٢ ١٧.٨٦ ٣٥ ٩٤.٥٩. كثرة النافق من الأسماك لموتها بسبب قلة الأكسجين.٨

  اسة توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات إدراكهم للمشكلات القانونية بمنطقة الدر .٧جدول 
 % عددالفئات

 ٨.١٦ ١٦ ) ٤٨ - ٢٨(منخفض 
 ٤٣.٨٨ ٨٦ ) ٦٩ - ٤٩(متوسط 
 ٤٧.٩٦ ٩٤ ) فأكثر - ٧٠(مرتفع 

  ١٢.٩٠الإنحراف المعياري *     ٦٦.٨٠المتوسط الحسابي * 
  توزيع المبحوثين وفقاً لمدى موافقاتهم على مضمون المشكلات القانونية بمنطقة الدراسة .٨جدول 

 مرتفعة متوسطة ةمحدود العبارات
 % عدد % عدد %عدد

 ٨١.٦٣ ١٦٠ ١٤.٨٠ ٢٩ ٧٣.٥٧. هناك تجفيف مستمر للبُحيرة مما أدى إلى قلة مساحتها.١
 ٦٥.٣١ ١٢٨ ٢٨.٠٦ ٥٥ ١٣٦.٦٣.القوانين لا تطبق إلا على الصيادين الضعفاء.٢
 ٦٧.٨٦ ١٣٣ ٢٧.٥٥ ٥٤ ٩٤.٥٩. صيد الزريعة من أماكنها الطبيعية.٣
 ٢٥.٠٠ ٤٩ ٥٤.٥٩ ١,٧ ٤٠٢٠.٤١. زون السمكي بالبُحيرةقلة المخ.٤
 ٥٢.٥٥ ١٠٣ ٢٣.٤٦ ٤٦ ٤٧٢٣.٩٩.تعدد الجهات المسئولة عن البُحيرة وصعوبة التعامل معها.٥
 ٥١.٠٣ ١٠٠ ٢٣.٤٦ ٤٦ ٥٠٢٥.٥١. تضارب القرارات والإختصاصات لكل جهة.٦
 ٨٦.٧٤ ١٧٠ ٩.٦٩ ١٩ ٧٣.٥٧. الشرطة غير مسيطرة على مراقبة المسطحات المائية.٧
 ٧٥.٥١ ١٤٨ ٢٢.٤٥ ٤٤ ٤٣.٠٤.قلة الأسماك بالبُحيرة وكثرة عدد الصيادين بالبُحيرة.٨
 ٤٣.٨٨ ٨٦ ٤٤.٩٠ ٨٨ ٢٢١١.٢٢. كثرة إقامة المزارع السمكية المخالفة داخل البُحيرة.٩

  : المشكلات الإجتماعية -٣
من إجمالي % ٨٧.٢٤أن ) ٩(تبين من النتائج في جدول

وثين يقعون داخل فئتي ذوي الإدراك المرتفع المبح
فقط من % ١٢.٧٦والمتوسط للمشكلات الإجتماعية، وأن 

مجموع المبحوثين من ذوي الإدراك المنخفض، كما أظهرت 
أن المبحوثين يقعون داخل فئتي ) ١٠(النتائج في جدول

الموافقة المرتفعة والمتوسطة على مضمون عبارات 
عدا عبارة إنتشار الأنانية والحقد المشكلات الإجتماعية، ما

بين الصيادين حيث أوضحت النتائج أن أكثر من ثلثي 
يقعون داخل فئتي ذوي الموافقة % ٦٨.٨٨المبحوثين 

من % ٣١.١٢المنخفضة والمتوسطة، في حين بلغت نسبة 
إجمالي المبحوثين من ذوي الموافقة المرتفعة، الأمر الذي 
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عاون بين الصيادين بمنطقة يشير إلى إنتشار روح الحب والت
درجة،  ٣٤.٣١وذلك بمتوسط حسابي قيمته . الدراسة

  . درجة ٦.٧٨وإنحراف معياري قدره 
  : المشكلات الإنتاجية والتسويقية -٤

من إجمالي % ٨٢.٦٥أن ) ١١(أوضحت نتائج جدول
المبحوثين يقعون داخل فئتي الإدراك المرتفع والمتوسط 

فقط من % ١٧.٣٥ية، وأن للمشكلات الإنتاجية والتسويق
كلات، كما اشارت النتائج ذوي الإدراك المنخفض لهذه المش

أن المبحوثين يقعون داخل فئتي ذوي ) ١٢(في جدول

الموافقة المرتفعة والمتوسطة على مضمون عبارات 
المشكلات الإنتاجية والتسويقية بإستثناء عبارة واحدة وهي 

حيث " دين الصغارإستغلال السماسرة وكبار التجار للصيا"
بلغت نسبة من يوافقون عليها بدرجة محدودة ومتوسطة 

من إجمالي المبحوثين، الأمر الذي يستدل منه % ٧٠.٤٠
على عدم إنتشار فئة السماسرة في مجال إنتاج وتسويق 
الأسماك لقيام غالبية الصيادين ببيع ما يصطادونه بمعرفتهم 

  . الشخصية للمستهلكين مباشرة بدون وسيط
  

  توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات إدراكهم للمشكلات الإجتماعية بمنطقة الدراسة  .٩جدول 
 % عددالفئات

 ١٢.٧٦ ٢٥ ) ٢٦ - ١٥(منخفض 
 ٦٩.٣٩ ١٣٦ ) ٤١ - ٢٧(متوسط 
 ١٧.٨٥ ٣٥ ) فأكثر - ٤٢(مرتفع 

  ٦.٧٨الإنحراف المعياري *     ٣٤.٣١المتوسط الحسابي * 
  حوثين وفقاً لفئات مدى موافقاتهم على مضمون عبارات المشكلات الإجتماعية بمنطقة الدراسةتوزيع المب .١٠جدول 

 مرتفعة متوسطة محدودة العبارات
 % عدد % عدد %عدد

 ٤٠.٨١ ٨٠ ٤٤.٩٠ ٨٨ ٢٨١٤.٢٩. إنخفاض المستوى المعيشي للصيادين وأسرهم.١
 ٥٢.٠٤ ١٠٢ ٤٤.٩٠ ٨٨ ٦٣.٠٦. تفشي الأمية بين الصيادين وأسرهم.٢
 ٣١.١٢ ٦١ ٨.٦٧ ١٧ ١١٨٦٠.٢١. إنتشار الأنانية والحقد بين الصيادين.٣
 ٣٩.٢٩ ٧٧ ٥٤.٥٩ ١٠٧ ١٢٦.١٢ . كثرة إنجاب الأولاد.٤
 ٥٧.٦٥ ١١٣ ٣١.٦٣ ٦٢ ٢١١٠.٧٢.قلة الرعاية الصحية للصيادين وأسرهم.٥

  الإنتاجية والتسويقية بمنطقة الدراسة توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات مستويات إدراكهم للمشكلات .١١جدول 
 % عددالفئات

 ١٧.٣٥ ٣٤ ) ٢٠ -أقل (منخفض 
 ٥٥.١٠ ١٠٨ ) ٤٠ - ٢١(متوسط 
 ٢٧.٥٥ ٥٤ ) فأكثر - ٤١(مرتفع 

  ١٢.٦الإنحراف المعياري *     ٣٢.٩٤المتوسط الحسابي * 
المشكلات الإنتاجية والتسويقية بمنطقـة   توزيع المبحوثين وفقاً لفئات درجات موافقاتهم على مضمون عبارات .١٢جدول 

  الدراسة
 مرتفعة متوسطة محدودة العبارات

 % عدد % عدد %عدد
 ٤٦.٤٣ ٩١ ٣١.١٢ ٦١ ٤٤٢٢.٤٥. عدم كفاية معدات الصيد بالبُحيرة.١
 ٤٢.٨٦ ٨٤ ٣١.٦٣ ٦٢ ٢٥.٥١ ٥٠ .عدم صلاحية معدات الصيد .٢
 ٣٨.٢٦ ٧٥ ١٥.٣١ ٣٠ ٤٦.٤٣ ٩١ .فرض رسوم مالية على معدات الصيد .٣
 ٧٥.٠٠ ١٤٧ ٢١.٤٣ ٤٢ ٧٣.٥٧.عدم فاعلية دور الجمعية التعاونية للصيادين.٤
 ٢٩.٠٠ ٥٨ ١٢.٢٤ ٢٤ ٥٨.١٦ ١١٤ .إستغلال السماسرة وكبار التجار للصيادين الصغار .٥
 ٤٦.٩٤ ٩٢ ٢٥.٠٠ ٤٩ ٢٨.٠٦ ٥٥ .عدم تناسب أسعار بيع الأسماك مع تكاليف السرحة .٦
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سابقة المتعلقة بإدركات المبحوثين بإستقراء النتائج ال

لمجموعة المشكلات التي تناولتها الدراسة يتضح منها أن 
غالبية المبحوثين بمنطقة الدراسة لديهم إدراكات مرتفعة 

، ٥، ٤(ومتوسطة لهذه المشكلات كما هو موضح بجداول 
١٢، ١١، ١٠، ٩، ٨، ٧، ٦ (  

باحثين وبتفسير تلك النتائج يمكن القول أنه قد لوحظ لل
أثناء تجميع البيانات وإستيفاء إستمارات الإستبيان من 
المبحوثين أنهم وجميع الأهالي والجيران بمنطقة الدراسة 
يعانون من المشكلات التي تناولتها الدراسة الحالية مما يؤكد 
أهمية هذه الدراسة في الموقت الحالي والمستقبلي لتطوير 

  . كفائة وقدرات الصيادين ببحيرة أدكو
وبناء على ما أسفرت عنه النتـائج يمكـن إسـتخلاص    

  :مجموعة من التوصيات على النحو التالي
عمل برامج ارشادية في مجال تنمية البُحيرات وصيد  .١

الأسماك بهدف توعية الصيادين والمعنين بمهنة الصيد 
عن طريق التواصل معهم من خلال مواقع التواصل 

هم المشاكل الإرشادي الإجتماعي وأيضا متابعة أ
والمعوقات للمساعدة في ايجاد الحلول ) الطارئة(

 .المناسبة

التعاون بين جهاز الأرشاد الزراعي وجمعيات الصيادين  .٢
في عمل برامج تدريبية تشمل التوعية في أسس الصيد 
والحفاظ على الزريعة وتنمية البُحيرة مع توفير الدعم 

سين الفنى العلمى وأحدث التكنولوجيا العلمية لتح
المستوي الاقتصادي للصيادين مما ينعكس علي 

 .المستوي الاجتماعي والإقتصادي والصحي لهم

عمل مركز إرشادي للأرصاد الجوية لتوعيه الصيادين  .٣
 .بظروف وتقلبات المناخ التي تؤثر في عمليه الصيد

مناشدة وزارة البيئة بمنع المصانع من إلقاء المُخلفات  .٤
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 .جمعيات الصيادين في رفع التلوث من البُحيرة
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SUMMARY 
The Realization of Fishermen about Some Problems on the Development of 

Fish Production in Lake Edco Baharia Government 
Gamal Houssein Amer, Mohamed Abd-Elrahman elkassas, Ahmed Ramadan Ahmed,                               

Ahmed Anter Houssein 

Represent fisheries in Egypt an important sector in 
the national economy, a source of employment and 
study the Egyptian reality of Fisheries is clear that 
there is a decrease in National production compared to 
an increase in the import of fish from abroad and 
estimated gap 250 thousand of tons in spite that  
Egypt enjoyed large area of water. 

The Lake Edco one of the sources of important 
fish Besides decrease in the area of the lake there 
decrease in the production of the lake and main reason 
of many problems that help it causing a major 
problem in the development of the lake is the search 
to stand on the realization of these fishermen to these 
problems so that to find the solutions through the 
following objectives: 
1. Identify some of the characteristics of the 

fishermen surveyed across area Edco. 
2. Determine the level of awareness of the problems 

of some of the respondents to the development of 
fish production in Lake Edco and their relative 
importance. 

3. Extraction of the guidance role expected to address 
these problems in the study area. 

The most comprehensive research of all fishermen 
Lake Edco and 5,000 fisherman, according to the records 
of the cooperative societies of fishermen have been 
taking a random sample by 4.5% reaching 225 fisherman, 
29 were eliminated for pretest. Initial data was collected 
by personal interviews and used the percentages range 
and arithmetic mean and Deviation standard in data 
analysis and resulted in the search results that there are 
24 independent variable affects the distribution of 
fishermen respondents, for example, it turns out that 25% 
of fishermen under the age of 37 in any of the young 
people and 47 % of whom are under the age of 46 years 
were also made clear that the social situation of 
fishermen 93% Married, it turned out that 97% of the 
total fishermen a full-time profession of fishing and that 
the source of the experience of fishermen up to 99% of 
relatives, neighbors and personal experience, as 
evidenced by the findings that 77% of the fishermen 
respondents have the will to continue the profession of 
fishing, as well 50% fishermen have realize their 
problems, both in the development of fish production or 
environmental problems and legal problems. 

 


